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Udhëtimi me makinë ose motoçikletë
Rrugët në Zvicër janë të zhvilluara mirë. Rregullat e trafikut janë shumë
të rëndësishme. Nëse nuk respektohen, gjobat janë të larta.

Rregullat e trafikut
Në Zvicër, është shumë e rëndësishme të ndiqni rregullat e trafikut.
Nëse nuk respektohen rregullat, gjobat janë shumë të larta dhe leja juaj e drejtimit
mund të revokohet. Disa rregulla të rëndësishme:

Të gjithë pasagjerët në makinë duhet të vendosin rripin e sigurimit.
Fëmijët deri në 12 vjeç, ose nën 150 cm gjatësi, duhet të ulen në një ndenjëse të
përshtatshme për fëmijë. Është e detyrueshme.
Drejtimi i automjetit nën ndikimin e alkoolit (kufiri ligjor 0.5 ‰) ose drogës është i
dënueshëm me ligj.
Është e ndaluar të mbash telefon në dorë gjatë drejtimit të automjetit.

Mund të përdorësh vetëm telefon me sistem pa duar.

Dritat e shkurtra (dritat e shkurtra) duhet të jenë të ndezura, edhe gjatë ditës.
Në qytete, shpejtësia e lejuar është përgjithësisht 50 km/orë.

Megjithatë, disa rrugë mund të kenë kufizime prej 30 km/orë ose 20 km/orë.
Është e rëndësishme t'i kushtoni vëmendje të madhe sinjalistikës rrugore.

Jashtë qyteteve, shpejtësia e lejuar është 80 km/orë.
Në autostrada, shpejtësia e lejuar është 120 km/orë. Ndonjëherë duhet të
ngadalësoni në 100 km/orë ose edhe më pak.

Është e rëndësishme t'i kushtoni vëmendje të madhe sinjalistikës rrugore.

Duhet të parakaloni nga e majta. Megjithatë, parakalimi është i ndaluar kur vija e
bardhë është pa ndërprerje.
Këmbësorët kanë gjithmonë përparësi kur përdorin një vendkalim për këmbësorë
(vija të verdha) për të kaluar rrugën.
Në rast aksidenti, nëse ka lëndime ose dëmtime të një automjeti, duhet të telefononi
policinë.
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Tarifat e autostradave
Në Zvicër, shteti financon rrugët. Mund të ngisni makinën falas në rrugë, përveç
autostradave.
Për të ngarë makinën në autostrada, duhet të blini një biletë autostrade. Është e
vlefshme për një vit.
Mund të blihet si biletë sticker (vignette) në doganë, stacione benzine, zyra postare,
disa dyqane ose nga offices cantonaux de la circulation routière (zyrat kantonale të
trafikut rrugor). Duhet të ngjitet në xhamin e përparmë të automjetit.
Mund të blihet edhe elektronikisht në internet.

Sigurimi
Në Zvicër, duhet të keni sigurim për automjetet motorike (makinë, motoçikletë, etj.):
sigurim për përgjegjësinë ndaj palëve të treta për automjetet motorike. Është e
detyrueshme.
Ky sigurim mbulon kostot nëse ka lëndime ose dëmtime në automjetet e personave të
tjerë.
Sigurimi i përgjegjësisë për automjetet motorike nuk përfshihet në sigurimin privat të
përgjegjësisë. Është një policë sigurimi e veçantë.
Për dëmtimet në automjetin tuaj, mund të blini sigurim gjithëpërfshirës (të pjesshëm
ose të plotë). Ky sigurim nuk është i detyrueshëm.
Por kini kujdes: nëse jeni fajtor, ose nëse keni pirë alkool ose keni marrë drogë,
kompania e sigurimeve mund të refuzojë të paguajë.
Disa sigurues privatë ofrojnë këtë lloj sigurimi.

Importimi i një automjeti nga jashtë
Kur dëshironi të jetoni në Zvicër dhe të sillni makinën tuaj nga një vend tjetër, duhet të
njoftoni Service des douanes (Shërbimin Doganor). Duhet ta kaloni automjetin tuaj në
doganë. Kjo do të thotë: të paraqisni dokumentet e automjetit dhe të paguani taksat.
Automjeti duhet të kalojë edhe një kontroll teknik.
Është e detyrueshme të keni:

sigurim për përgjegjësinë ndaj palëve të treta për automjetet motorike,,
një certifikatë zvicerane të regjistrimit të automjetit,
dhe një numër zviceran të regjistrimit (targë).

Office cantonal des véhicules (Zyra Kantonale e Automjeteve, OVJ) ju ofron të gjitha
informacionet e nevojshme mbi këtë temë.

Më shumë informacione (link, adresa, broshura, fletushka)
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